

2025澳网中国球员值得期待

本报记者 马艺欧

2025澳大利亚网球公开赛正赛将在1月12日打响，目前有7位中国网球协球员直接获得女单正赛资格，有3人获得男单正赛资格，还有4位球员参加资格赛争夺，双打赛场也将出现多位中国球员身影。鉴于中国网球在2024年取得的佳绩，2025年首个大满贯赛事，中国球员的表现备受期待。

中国网球在2024年接连取得重大突破，郑钦文在澳网一路过关斩将闯入决赛堪称起点。相比于去年此时，如今郑钦文的世界排名和大赛经验都提高了不少，尤其是经过去年年终总决赛高手对决的考验，郑钦文证明了自身的实力。

将郑钦文列为本届澳网女单夺冠热门并不为过，不过职业网球有其特点，任何球员都无法保证能够在每次大

赛中都有好的发挥。此次郑钦文面对的新挑战就是她在澳网前没有参加任何比赛，将会“空降”大满贯。

另外6位“中国金花”中，同为“00后”的王欣瑜和王曦雨这两年都取得了进步。王欣瑜在2024年的成绩单更为出色，四大满贯成绩平稳，单打都展现出不俗实力。王曦雨的排名成绩有所下降，不过在回顾赛季表现时坦言，感觉自己的能力有所提升。或许，这正是王曦雨在提升到另一个层级前所要经历的蛰伏。

三位“90后”球员中，袁悦2024年排名上升明显，已经是排名第三高的“中国金花”。整体而言，袁悦去年上半年的表现优于下半年，赛季末遇到一定伤病，她在冬训期全力恢复，这次澳网也是检验训练效果的良机。王雅繁去年澳网就有出色表现，与郑钦文上演的“金花德比”令人印象深刻。

曾走到退役边缘的王雅繁已连续多次在硬地大满贯证明自己，她这次在澳网的表现也值得期待。郑赛赛近年来排名下滑严重，去年下半年才开始在巡回赛有更多露面，但单打基本都是早早出局。澳网前，郑赛赛止步阿德莱德站资格赛。不过应该指出的是，郑赛赛在2022和2023年都闯过了澳网首轮关。

一度遭遇跨赛季24连败的张帅，从2024年中国赛季开始后重新找到胜利感觉，这位“80后”老将的坚持让人动容。澳网也是张帅终结14次大满贯“一轮游”的赛事。她今年能否在墨尔本书写励志故事，是一大看点。此外，朱琳、高馨好、韦思佳和施晗参加了澳网女单资格赛。

此次澳网共有3位中国男球员参加单打比赛。张之臻不久前率领中国队在联合杯赛打进八强。在与多位顶

级球员对决中，张之臻展现了实力，也有助于找到比赛状态。张之臻去年在澳网首次闯过首轮关，双打打进四强。这个冬训期，张之臻对发球进行了调整，这项技能是否可以助他进一步突破值得关注。

商竣程目前的世界排名已经逼近张之臻。商竣程在2024年打进澳网男单第三轮，这也是中国男网的历史最好成绩。今年澳网前，商竣程和去年一样参加了中国香港站比赛，都有不错的表现，但半决赛因身体不适退赛，这段时间他的重点就是身体恢复。

从2024年中国赛季开始，更多人认识了布云朝克特。从信心到排名，如今的布云朝克特较之去年参加澳网资格赛时已经有了巨大提升，这位小将现在需要的就是在更大的舞台进一步证明自己。

竞赛圈

2025体操赛事锤炼新秀

本报记者 袁雪婧

2025年作为洛杉矶奥运周期开局之年，各个项目在国内外赛事中都酝酿着新格局、新变化。体操项目2025年以十五运会、雅加达世锦赛为代表，国内外赛事精彩纷呈，新周期适龄新星将亮相国际赛场，与巴黎周期就熠熠生辉的老将竞相绽放。

全运会历来是体操项目新奥运周期选拔人才、历练新秀的重要平台，以11月将在广东肇庆拉开大幕的十五运会体操成年组决赛为最大焦点，2025年体操项目国内赛场看点十足。5月在广西南宁举行的全国锦标赛将是十五运会体操成年组资格赛，6月在安徽滁州将举行全国青年U系列锦标赛暨十五运会体操青年组资格赛，这两场资格赛也将为竞争激烈的十五运会体操比赛进行提前演练。最终的十五运会体操青年组、成年组决赛将于9月、11月在广东肇庆打响，将对体操项目洛杉矶奥运周期人才厚度进行一次全面检阅。

体操项目的新周期开局之年总被赋予特殊意义，因为国际体联新竞赛规则实施的第一年，2025年也不例外。正在北京全力投入冬训的国家体操队，冬训的首要任务是吃透新规则，在此基础上，教练组也将给运动员编排新的难度动作和成套。对于新周期新规则的适应程度，也需要通过比赛实践去检验效果，因此中国体操队将在春节后就开

女排联赛辽宁力克北京

本报记者 苏 畅

1月7日晚间，2024—2025中国女排超级联赛进行了A级季后赛第17轮的较量，在一场关系到四强争夺的关键比赛中，客场作战的辽宁东港草莓联盟女排以3比1战胜北京北汽女排，排名也升至小组次席。辽宁女排主帅赵勇表示，希望队员们能够把这种好劲头保持下去。

本轮之前，A级季后赛D组的形势略显胶着，除天津女排一枝独秀外，辽宁、山东、北京三队均有争夺小组第二挺进赛季四强的机会，而本轮辽宁女排与北京女排的直接对话，或许对本赛季最终四强的产生带来深远的影响。虽然本轮客场作战，但辽宁女排尽遣主力、士气饱满，北京女排受到主力自由人王梦洁的影响，阵容并不整齐，一传防守体系更是承受了极大的压力。虽然北京女排在比赛中也通过调兵遣将希望能够找到突破口，但辽宁女排老将丁霞丰富的经验和出色的分配球，让辽宁女排进攻和副攻两线都火力全开。最终辽宁女排以3比1有惊无险战胜北京女排，四局比分分别为25比23、17比25、25比17和25比19。

广东跆拳道联赛总决赛结束

刻得到了最好的回报。赛事相关负责人表示，本次比赛为各地跆拳道爱好者提供了展示水平和风采的平台，促进了广东跆拳道运动的发展。本次比赛由广东省跆拳道协会主办，佛山禅城区文化广电旅游体育局协办，广州中体竞赛管理有限公司执行。

本次比赛由广东省跆拳道协会主办，佛山禅城区文化广电旅游体育局协办，广州中体竞赛管理有限公司执行。所有的努力与付出在这一



刘圣书/谭宁(左)在比赛中回球。新华社发(张纹综摄)

马来西亚羽毛球公开赛首日

五个单项世界第一 一齐亮相

本报记者 周 圆

北京时间1月7日，2025赛季世界羽坛大戏开启——马来西亚羽毛球公开赛在吉隆坡打响。由于是世界羽联世界巡回赛超级1000赛事，比赛从首日开始就是各单项上半区正赛的争夺。五个单项目前的世界排名第一选手，也是各项目的赛事头号种子当天全部亮相，取得4胜1负的战绩。中国羽毛球队当日共有8场比赛，取得6胜2负的战绩。

国羽男单5人参赛，4人扎堆上半区。世界排名第一的头号种子石宇奇首轮对阵日本好手西本拳太，经过三局激战，21比16、20比22、21比16迎来新年开门红。随后，陆光祖迎战东道主选手梁

峻豪，同样经历了三局苦战，21比17、16比21、21比13锁定胜局。下一轮，石宇奇和陆光祖将要提前进行“内战”，争夺八强名额。雷兰曦首轮对手是日本选手田中涌士，两人此前三次交手均打满三局，雷兰曦都遭遇失利。这一次结局依旧没有改变，雷兰曦苦战三局不敌对手，止步首轮。按照原计划，另一位中国选手、7号种子李诗沣将在首日出场对阵印度选手普里耶修，但由于暴雨引发比赛场馆屋顶渗漏，场地被淋湿导致两块球场比赛中断，部分比赛推迟，李诗沣的比赛改期到1月8日继续进行。当日男单方面也爆出冷门，两届奥运会冠军、丹麦名将阿萨尔森0比2不敌中国香港选手李

卓耀，遭遇首轮游。

女单方面，世界排名第一的韩国名将安洗莹，21比12、21比13两局轻取丹麦选手莱恩，轻松闯过首轮关。国羽三位女将都在下半区，因而首日没有出场。

双打方面，女双世界第一的中国组合刘圣书/谭宁首日出场轻松赢球，“圣坛”组合以两个21比10的比分轻取丹麦组合普森/苏罗。奥运冠军贾一凡和“00后”张殊贤在最后一刻获得替补出战的资格，她们在上半区首战马来西亚组合吴佩琪/张渭鑫，以21比17、21比10直落两局获胜，晋级16强。

混双世界排名第一的冯彦哲/黄东萍，作为中国组合独自在上半区。7日首

场比赛对阵英格兰组合梅尔斯/珍妮，“凤凰”组合在第一局开局稍作适应后，逐渐占据场上主动，21比17、21比12直落两局胜出，迎来赛季开门红。

男双的头号种子、丹麦组合阿斯特鲁普/拉斯姆森成为当日唯一掉队的“世界第一”，他们与中国台北组合王齐麟/邱相樸大战三局，1比2告负，遭遇首轮游。国羽在上半区的两对男双组合任翔宇/何济霆、陈柏阳/刘毅首日出场，陈柏阳/刘毅21比11、17比21、21比18三局激战取胜泰国组合佩拉查伊/帕克卡波，跻身16强。6号种子任翔宇/何济霆21比23、21比19、11比21苦战三局不敌英格兰组合莱恩/文迪，无缘赛季开门红。

顶住了对方的进攻压力。2分钟受罚结束后，中国队组织起有效进攻，孟凡珂“梅开二度”，中国队取得4比3领先，最终锁定胜利。中国队下一场比赛将对阵克罗地亚队。

首日进行的另外两场比赛中，立陶宛队以8比2战胜荷兰队，英国队1比3不敌克罗地亚队。

本次比赛采用单循环制，最终积分排名第一的球队获得冠军，并将升入甲级B组，排名末席的球队降入乙级B组。(田 洁)

U20男冰世锦赛乙级A组打响

中国队小胜罗马尼亚队取得开门红

本报讯 北京时间1月6日，2025年国际冰联U20男子冰球世锦赛乙级A组的比赛在克罗地亚首都泽格勒布拉开战幕。中国队与罗马尼亚队、克罗地亚队、英国队、立陶宛队、荷兰队展开同组竞技。在首日比赛中，中国队以4比3战

胜罗马尼亚队，取得开门红。

首日比赛，中国队与升班马罗马尼亚队展开激烈争夺，在对方先进一球的情况下，并未自乱阵脚，孟凡珂的进球帮助球队在首节将比分扳成1比1平。第二节两队继续缠斗，本节中段不到2分钟时

间内，孙鹏和塔马斯·马顿先后为各自球队建功，两队再次回到同一起跑线。第三节开始不久，栾睿为中国队打入第三球，中国队取得3比2领先。但2分半钟后，罗马尼亚将比分扳平。比赛还剩5分钟时，中国队出现换人失误，但球队以防多